

# 分娩后的难言之隐,你有吗?

这家社区医院的产后康复门诊最近很火爆



“二孩政策”全面放开,很多女性都加入了二胎妈妈的行列,但是分娩后身体各部位的变化,也是妈妈们关心的问题。人口老龄化,越来越多的中老年女性遭遇着各种病痛的折磨。现代快报记者了解到,南京朝天宫社区卫生服务中心妇产科门诊,引进了先进的治疗仪器,为产后妈咪和中老年妇女解决了难言之隐,提升了她们的生活质量。

通讯员 卞婷 现代快报/ZAKER南京记者 任红娟

## 产后康复成热点 不少新妈妈在尝试

上午10点,在南京朝天宫社区卫生服务中心二楼的妇产科门诊,不少新妈妈来到这里做产后康复,包括盆底康复、乳腺疏通、淡化妊娠斑等。一位新妈妈对记者说,她当天是来做盆底康复的,这已经是第9次,还有1次就完成了,小腹坠胀感、尿频等症状明显改善了。“8年前我生第一个孩子的时候,根本没听说过产后康复,不过那时年轻身体好,这次在建卡就开始关注了,生完小孩的42天后,我在这边做了盆底肌筛查报告,总得分只有36.8,经过康复治疗,现在总得分达到了79.4。”南京朝天宫社区卫生服务中心的魏巍医生告诉记者,几年前产后康复还比较新鲜,如今产后康复已成为很多新妈妈关注的大事。“产后康复不仅仅包括身材的恢复,最重要的还是生殖系统恢复和体质的调理,主要包括女性产后子宫复旧、盆底康复、乳腺疏通等,其中子宫和盆底恢复尤为重要,子宫和盆底恢复不好,直接影响到生殖健康和以后的生活质量。”



医院引进先进治疗仪器,为患者做康复 医院供图

## 分娩后的女性,盆底肌多多少少都有损伤

魏巍介绍,女性盆底肌像弹簧床一样,承托和支持着膀胱、子宫、直肠等盆腔脏器,并有多项生理功能,包括控制排尿排便、维持阴道紧缩度等。不管是剖腹产还是顺产,女性在妊娠、分娩过程中,不可避免地对盆底肌造成不同程度的损伤,从而带来诸多不便的症状。

“一开始会表现为小腹坠胀、尿频、便秘等,这些都是初级比较轻的症状,需要引起注意;如果一开始没有注意,到了后来会引起尿失禁、咳嗽、喷嚏、大笑或提重物时就会发生漏尿,严重时甚至走路快都会尿湿裤子。”魏巍说,严重的盆底肌损伤会导致站立时发生尿失禁、子宫脱垂、膀胱脱垂、直肠脱垂等。

魏巍表示,考虑到这部分妇女的健康需求,社区引进了一台电子生物反馈仪以及盆底筛查设备,可以对盆底肌进行良好的评估和康复治疗,“目前已经有不少新妈妈来预约筛查和治疗了。”

## 一旦发生压力性尿失禁,不可讳疾忌医

60岁的张阿姨爱美,喜欢交际,但有个难言之隐就是尿失禁2年多了,开始只是偶尔少量地漏尿,现在越来越严重了,出门都要用尿片。由于担心别人闻到自己身上的尿臊味,现在也不太愿意出门,性格都变得有点孤僻了。女儿很担心她,在做产后康复的时候得知朝天宫社区也可以治疗尿失禁,就

硬把母亲拖过来了。魏巍介绍,压力尿失禁是中老年女性一个较为普遍存在的问题。有多胎、难产史、便秘、慢性咳嗽、吸烟引起肺气肿的女性都是尿失禁的多发人群。随着我国老龄化社会的来临,这种患者将会越来越多。中老年妇女压力性尿失禁不仅影响了患者的健康,也严重地影响

着患者的心理。“我们在门诊中常碰见因为尿失禁不好意思就医,时间长了,心理负担很重,严重影响了她们的生活质量,”魏巍提醒说,一旦发生压力性尿失禁,要正确对待,即使症状轻微,如果影响到了日常生活,就应该及时、主动到医院就诊,求助于专业医生,不可讳疾忌医。

# 5万人参与健康调查,大奖iPad等你拿

快报讯(记者 安莹)世界卫生组织指出,100%健康就是60%生活方式+17%环境+15%遗传+8%卫生服务。那么你按照健康生活的节奏打造自己的生活了吗?2017年,现代快报举办了江苏首届大健康节,旨在传递健康价值,围绕健康生活样本,

打造一个“健康+”新模式,让每个人都能参与,有所收获,得到幸福,还原生活本色。

为了让公众成为健康生活的行动者,11月25日,现代快报的“快报大健康”微信公众号联合凤凰夕阳红微信公众号启动“我的健康生活”大型问卷调查。

问卷调查启动两周以来,已经有5万多网友踊跃参与,他们认真地填写了我们设置的10道与健康息息相关的问题。

整个投票活动将于12月25日结束,届时,我们将通过抽奖的方式送出iPad。

不要错过这次问卷调查哦,

### 问卷内容

(1)

您平时喜欢的运动方式是什么?  
A 跑步 B 游泳 C 健身房  
D 走路 E 其他

(2)

您每周锻炼几次?  
A 1-2次 B 3-5次 C 大于5次 D 不锻炼

(3)

您的体重在一年之内变化了多少?  
A 瘦了5斤以上 B 胖了5斤以上 C 体重没有变化

(4)

您是否患有以下慢性病?(可多选)  
A 高血压 B 高血糖 C 高血脂 D 没有慢性病

(5)

您多长时间体检一次?  
A 一年 B 两年 C 三年 D 五年

(6)

你最常用的养生产品是

什么?(可多选)

A 人工合成营养补剂(进口或国产) B 各种中医药材进补 C 市场上各种药酒、口服液、胶囊合剂 D 其他你认为具有保健功效的食品 E 从未使用过任何营养保健品

(7)您一年的健身保健平均花费是多少?

A 1000元以下 B 2000元以上 C 3000元以上 D 4000元以上 E 5000元以上

(8)您能按时吃三餐吗?

A 能 B 经常不吃早餐 C 无法按时吃三餐 D 经常吃夜宵

(9)您的饮食口味是?(可多选)

A 清淡 B 咸 C 甜 D 高油

脂 E 辛辣 F 热烫

(10)如果生病了,您最信赖的医院是哪家?(可多选)

A 江苏省人民医院  
B 解放军南京总医院  
C 江苏省中医院  
D 东南大学附属中大医院  
E 江苏省中西医结合医院  
F 江苏省第二中医院  
G 南京鼓楼医院  
H 南京市第一医院  
I 南京市妇幼保健院  
J 南医大二附院  
K 南京市中医院  
L 江苏省肿瘤医院  
M 解放军第四五四医院  
N 解放军第八一医院  
O 南京市中西医结合医院  
P 江苏省级机关医院

### 丰厚奖品

我们将从参与者中抽出5名幸运者送出iPad

### 活动说明

- 确定选项
- 投票截止日期:12月25日
- 请持续关注“凤凰夕阳红”公众号,及时了解情况
- 活动最终解释权归现代快报所有



凤凰夕阳红微信公众号

## 真正急诊患儿 只占十分之一

南京儿童医院帮基层医院“造血”,分流患儿潮

快报讯(通讯员 庞芳 记者 刘峻)南京儿童医院人满为患,基层医院儿科能够分担一部分压力。近日,南京儿童医院与建邺区政府进行卫生战略合作,以提升该辖区内的基层医疗卫生机构儿科诊疗水平,让多发病、常见病留在基层。

南京儿童医院院长黄松明通过一组数据来“说明”这场合作的重要性和迫切性,“现在我们两院区日门诊量最多时达到9700余人次,其中60%是常见病、多发病,日急诊量900-1000人次,其中真正符合我们医学急诊指征的不到120个。”黄松明认为,按照国家本轮医改要求,儿童医院这样的三级大医院更多的是解决“疑难危重”疾病,但现实是大量的专家资源被常见病和多发病“困住”,儿童就医难的格局一直未能有效改变。如何将儿科优质资源下沉至社区医院?黄松明介绍,按照签订的合作协议,将为适宜的基层卫生机构制订具有针对性的帮带计划。

建邺区莲花社区卫生服务中心是此次儿童医院帮带合作的医院之一,中心主任岳清萍告诉记者,辖区内共有6000名儿童,他们有留在家门口看病的意愿,但又对基层医生的服务能力不够信任,希望这场合作进一步提升基层的业务能力。

如何将儿科优质资源推向更多的基层医院?黄松明表示,该院在南京地区成立儿科医联体后已将所有区县级的儿科连起来,“接下来,我们将联合所有有儿科资源的医院形成技术联盟,让常见病的诊疗规范等通过培训班的形式教会所有儿科医生,明年还将组织‘百名医师宣讲团’分批到基层巡讲,指导他们怎么看病。”

南京大学医学院附属口腔医院举办建院70周年发展论坛

快报讯(通讯员 史张丹 记者 任红娟)12月8日,南京大学医学院附属口腔医院在新医疗综合楼五楼学术报告厅举办建院70周年发展论坛。此次为迎接建院70周年,医院举办了系列学术发展论坛,近百位医学大咖齐聚南京,高层次学术论坛精彩纷呈。

据了解,南京大学医学院附属口腔医院拥有国家临床重点专科2个(口腔颌面外科、牙体牙髓病科),省市重点学科(专科)及中心12个。为南京大学口腔医学本科、硕士、博士学位点,江苏省博士后创新实践基地,南京市“十三五”首批院士工作站。在江苏省三级医疗机构患者满意度第三方调查中连续三年位列全省前十,南京市第三方满意度调查连续五年排名第一;连续获中华口腔医学会“支持西部行公益事业奖”。

院长胡勤刚表示,医院将以70年的历史积淀和文化底蕴为基础,怀揣对口腔医学事业的挚爱,以“快乐口腔”引领文化建设,实现“患者满意、职工满意”双满意,构筑口腔临床诊疗和科研教学新高地,争取为人民群众提供更好的口腔健康保障。